



# Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz ■ 31 января 2021 года, № 22 (7771) ■ Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Оказано почтение памяти Ислама Каримова

30 января — день рождения Первого Президента Узбекистана Ислама Каримова.  
Стало добной традицией ежегодно проводить в этот день памятные мероприятия.



Президент Шавкат Мирзиёев в этот день почтил память Первого Президента, возложив цветы к подножию памятника Исламу Каримову в городе Ташкенте.

Прочитаны суры из священного Корана. Говорилось о благородной деятельности, высоких человеческих качествах Ислама Каримова.

В церемонии возложения цветов приняли участие представители Администрации Президента, члены парламента и правительства, деятели науки и культуры, творческая интеллигенция, общественность города.

В городе Самарканде, где родился и обрел вечный покой Ислам Каримов, также широко отмечался день рождения великого сына узбекского народа. Представители общественности посетили мемориальный комплекс Ислама Каримова. Были прочитаны суры из Корана.

Затем были возложены цветы к подножию памятника Исламу Каримову, который установлен рядом с площадью Регистан.

В городе Карши также к памятнику великого предводителя нашего народа были возложены цветы.

Во всех регионах страны прошли культурно-просветительские мероприятия, вечера памяти, посвященные дню рождения Первого Президента.

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.



### ЧАС СЕНАТОРА

## Трансформация судебной власти

**О** сновополагающим фактором при построении правового демократического государства и формирования полноценного гражданского общества является обеспечение верховенства закона и справедливости.

За последние четыре года только по вопросам реформирования судебно-правовой системы принят более 40 законов, указов и постановлений Президента. В частности, в Послании главы государства парламенту обращено внимание на необходимость воплощения в жизнь принципа «Один суд — одна инстанция», который должен стать главным критерием обеспечения справедливости, законности и стабильности судебных решений. Три категории судов областного уровня — по гражданским, экономическим и уголовным делам — теперь будут объединены, а на их базе созданы областные суды общей юрисдикции. Это создаст ряд удобств для граждан и предпринимателей.

Вместе с тем с этого года в качестве новой процедуры будет введена

практика предварительного слушания в суде. Так, при наличии достаточных оснований для приостановления или прекращения дела суд в кратчайшие сроки примет соответствующее решение, в связи с чем отпадет необходимость возвращать дело в органы следствия или прокуратуры, как это было ранее.

Наряду с этим законодательно определена процедура рассмотрения решений районных (городских), межрайонных судов областными и приравненными к ним судами в апелляционном порядке и соответственно решений областных судов и судов, приравненных к ним, — судебной коллегией Верховного суда в кассационном порядке.

Не отвечающая общепринятым стандартам правосудия практика рассмотрения дел в надзорном порядке отменена. Срок подачи исков с шести месяцев продлен до одного года, в то время как срок подачи исковых заявлений по отношению к вынесенным решениям — до 30 дней.

Вместе с тем с этого года в качестве новой процедуры будет введена

### СЛОВО ДЕПУТАТА

## Межнациональное согласие как фактор стабильности

**Б**есценным богатством являются мир и согласие на нашей земле. Многообразие национальных культур оказывает существенное влияние на формирование мировоззрения граждан страны, их ценностные, морально-этические и психологические установки, духовность и нравственность, а обеспечение стабильности, мира и согласия в обществе, укрепление в сознании граждан чувства принадлежности к большой многонациональной семье — важные составляющие государственной политики Узбекистана.

Понимание согласия не только как взаимной договоренности, но и согласованности, единомыслия, единодушия, гармонии как нельзя лучше соответствует понятию «межнациональное согласие».

Вопросы обеспечения межнационального согласия и религиозной толерантности отражены в качестве

первостепенных задач в Стратегии действий, Концепции государственной политики в сфере межнациональных отношений, в нормативно-правовых актах, которые красной линией проходят через реформы и преобразования в стране.

В настоящее время в Законодательной палате Олий Мажлиса рассмотрен и утвержден проект закона «Об учреждении Дня дружбы народов», который разработан Комитетом по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров.

Президент в Послании Олий Мажлису предложил провести в стране первую Неделю дружбы, международный форум-фестиваль «Дружба» и ежегодно 30 июля отмечать День дружбы народов в знак особого внимания к укреплению межнационального согласия, межкультурного диалога и развития международного сотрудничества.

### В МИРЕ О НАС

**СМИ Саудовской Аравии:**  
Узбекистан реализует  
многообещающий план  
по преобразованию  
энергетической отрасли

**В**изит высокопоставленной саудовской делегации в Узбекистан и запуск энергетических проектов компаний «ACWA Power» в нашей стране широко освещаются в арабских и международных СМИ.

Газета «Аш-Шарк аль-Аусат» пишет, что церемония начала строительства тепловой электростанции в городе Ширине Сырдарьинской области мощностью 1 500 МВт и последующее подписание двух соглашений о закупке электроэнергии и инвестиционного соглашения по строительству двух ветряных электростанций в Бухарской и Навоийской областях совокупной мощностью 1 000 МВт прошли в присутствии членов правительства Узбекистана и министра инвестиций Саудовской Аравии Халида аль-Фалиха.

Отмечается, что реализация этих трех проектов «ACWA Power» на 2,5 миллиарда долларов будет отвечать требуемому наращиванию энергетических мощностей Узбекистана, так как ожидается, что к 2030 году потребление электроэнергии достигнет 110 миллиардов кВт·ч.

Отмечается, что Саудовская Аравия имеет долгую историю и лидирующие мировые позиции в области энергетики, при этом возобновляемые источники энергии в королевстве имеют амбициозные программы и многообещающее будущее, особенно в свете богатых ресурсов солнечной энергии, энергии ветра и конкурирующих экспертиз знаний для разработки этих программ.

«Аш-Шарк аль-Аусат» приводит слова председателя правления компании «ACWA Power» Мухаммада Абдунайяна, заявившего, что представители этой ведущей компании Саудовской Аравии имеют честь играть значительную роль в реализации амбициозного плана Узбекистана по преобразованию энергетической отрасли в соответствии с действующим соглашением о двустороннем сотрудничестве.

Издание «Constructionweekonline.com» отмечает, что проект Сырдарьинской тепловой электростанции обеспечит более чистую, эффективную и конкурентоспособную по стоимости газовую энергию, которая может быть использована во всех отраслях промышленности и, как ожидается, удовлетворит 15 процентов спроса на электроэнергию в Узбекистане.

Подписанные инвестиционные соглашения отражают растущую роль Узбекистана на мировом энергетическом рынке, его приверженность энергетической безопасности и использованию новейших технологий, отмечает деловое издание.

Саудовское агентство новостей пишет, что деловая среда в Узбекистане свидетельствует об увеличении инвестиционных возможностей в сфере энергетики, пищевой и горнодобывающей промышленности, производстве стройматериалов, электроники, информационных технологий, сельского хозяйства и других областях.

## Госпрограмма-2021: обсуждение и предложения

18—27 января проходило онлайн-обсуждение проекта Государственной программы по реализации Стратегии действий в Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения



Всего поступило  
**3 546** предложений  
и откликов

2 786 — 2021.strategy.uz  
760 — jaamoatchilik.uz

1169 Совершенствование государственного и общественного строительства  
418 Обеспечение верховенства закона и реформирование судебно-правовой системы!

870 Развитие экономики  
941 Развитие социальной сферы

145 Обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, осуществление взаимной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики

По данным 2021.strategy.uz и jaamoatchilik.uz на 17.01.28 января.

## Трансформация судебной власти

**1** Еще одно важное нововведение — для надлежащей защиты прав инвесторов в Верховном суде образована специальная судебная структура по рассмотрению инвестиционных споров и дел о конкуренции. Благодаря этому инвестор может по своему усмотрению напрямую обратиться в Верховный суд для разрешения спора.

В соответствии с задачами, определенными в постановлении Президента от 3 сентября 2020 года «О мерах по цифровизации деятельности органов судебной власти», в судебной системе будет расширено внедрение информационных технологий и цифрового документооборота. Таким образом, для наших граждан будет создана возможность подавать документы через электронные системы и в режиме онлайн удаленно следить за ходом рассмотрения своих заявлений.

Реформы в судебно-правовой системе отражаются на развитии государства и общества, повышают степень справедливости суда, обеспечивают равенство и сопоставимость сторон на практике, что скажется на принятии судами справедливых и законных решений. Важно понимать, что все преобразования в данной сфере служат обеспечению законных прав и интересов каждого гражданина страны. Эти задачи отражены и в очередном Послании главы государства. Полноценное их воплощение в жизнь является обязанностью и долгом представителей всех отраслей государственной службы.

**Шуҳрат ЧУЛЛИЕВ,**  
заместитель председателя  
Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым  
вопросам и противодействию коррупции.

## Межнациональное согласие как фактор стабильности



Фото из архива «НС».

**1** Представители более 130 живущих в стране наций и народностей, 16 религиозных конфессий, пользуясь предоставленными Конституцией и законами республики одинаковыми правами и возможностями, плодотворно работают в разных отраслях экономики, областях науки, культуры и социальной сферы, внося достойный вклад в процветание Родины и укрепление ее независимости, повышение авторитета и имид-

жа республики на международной арене.

В духовном возрождении политического населения Узбекистана важную роль играют национальные культурные центры. В Узбекистане их функционирует более 140, основная цель — сохранение, дальнейшее развитие и обогащение национальных традиций и ценностей. Предпринимаемые государством меры, направленные на укрепление и поощрение всевозможных форм диалога между людьми разных национальностей, народностей и религий.

**Елена БАБЕНКО,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

### НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## К выбору осознанно и ответственно

**В** формате видео-конференц-связи прошел «круглый стол» на тему «Избирательное законодательство Республики Узбекистан: статус и перспективы».

Его организаторами выступили Институт государства и права Академии наук, Национальный центр по правам человека совместно с Наманганским, Термезским, Нукусским и Самаркандским государственными университетами. В мероприятии приняли участие депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, сотрудни-

ки институтов и центров, эксперты.

В преддверии выборов Президента Узбекистана одними из важнейших задач являются повышение правовой культуры избирателей, а также организация политического процесса на высоком уровне. Проведение политического мероприятия на основе и в полном соответствии с Конституцией и законами страны, а также общепризнанными международными демократическими стандартами во многом зависит от политической культуры

общества, высокой явки избирателей, их политической зрелости и осознания гражданского долга. Цель выборов можно достичь только в том случае, если каждый избиратель будет осведомлен о реализуемых в стране демократических реформах, сознательно подойдет к этому процессу, понимая, насколько важен его голос для жизни общества и государства, будущего страны. Каждый избиратель несет большую ответственность, ведь избирательный процесс — это свободный выбор и сознательное го-

лосование с полным пониманием важности своей роли в нем, заверили участники мероприятия.

В ходе «круглого стола» обсуждены актуальные вопросы совершенствования национального избирательного законодательства, дальнейшая имплементация его с общепризнанными международными стандартами и гармонизация с происходящими в стране демократическими реформами. Участники высказали предложения о мерах, которые будут способствовать дальнейшему

повышению политического престижа Узбекистана, улучшению позиций страны в международных рейтингах. Отмечена важность учета ряда позитивных рекомендаций международных организаций для совершенствования национального законодательства. Это послужит устранению недостатков в выборном процессе, а также донесению до мирового сообщества сути происходящих в стране масштабных реформ.

**Эвелина СИНОТОВА,**  
«Народное слово».

### НС РЕЗОНАНС

## Цель — экономика, основанная на знаниях

**У**збекистан стремится стать процветающим государством с развитой экономикой, основанной на знаниях. Достичь поставленной цели позволяет опыт Республики Корея — высокоразвитой индустриально-аграрной страны, чья экономика на протяжении нескольких последних десятилетий демонстрирует хорошую динамику роста.

Узбекистан и Корея традиционно связывают узы дружбы и полномасштабного партнерства, основанные на постоянном взаимодействии и взаимовыгодном сотрудничестве в интересах двух братских стран и народов. Такая оценка подтверждается целым рядом конкретных фактов. В соответствии с Торговым соглашением от 1992 года между странами установлен режим наибольшего благоприятствования. Республика Корея занимает ведущее место среди торговых партнеров Узбекистана в АТР. Действует совместный Межправительственный комитет по торгово-экономическому сотрудничеству.

В Узбекистане созданы Узбекско-корейский учебно-практический текстильный технопарк, научно-технологический центр редких металлов и сплавов, Конструкторско-технологический центр сельскохозяйственного машиностроения, узбекско-корейский центр сотрудничества в сфере электронного правительства. В столице функционирует Корейский центр образования, в Узбекском государственном университете мировых языков и Самаркандском государственном институте иностранных языков действуют центры корейского языка и культуры. Всего по стране в 13 вузах и 48 средних образовательных учреждениях проводится обучение корейскому языку.

Республика Корея внесла достойный вклад в междуна-

родные усилия по борьбе с коронавирусной инфекцией, в том числе оказав большую практическую поддержку Узбекистану в предупреждении, эффективном лечении и реабилитации лиц, перенесших опасное заболевание. При этом, несмотря на последствия пандемии, многоплановые отношения между Узбекистаном и Кореей продолжают динамично развиваться. Так, в 2021 году в рамках осуществляемых проектов с участием корейских партнеров ожидается освоение инвестиций в объеме до 400 миллионов долларов.

Кроме того, ведется подготовка 55 новых проектов в высокотехнологичных отраслях на свыше 3,4 миллиарда долларов, включая энергетический сектор, нефтегазовый комплекс, химию и нефтехимию, фармацевтику, перерабатывающую промышленность, сельское хозяйство, модернизацию инфраструктуры, транспорт и логистику, туризм и многое другое.

Саммиты лидеров стран проходят в конструктивной и дружественной атмосфере. На днях состоялась встреча в формате видеоконференции Президента Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёева с Президентом Республики Корея Мун Чжэ Ином, на которой обсуждены актуальные вопросы развития и укрепления узбекско-корейских узомовской дружбы и особого стратегического партнерства.

Встреча стала для обеих сторон первым саммитом в 2021 году, что служит наглядным показателем высочайшего уровня двустороннего сотрудничества.

Интерес фракции и электората партии в лице предпринимателей и фермеров объективно вызывала экономическую составляющую прошедшей встречи, в первую очередь это касается наращивания объемов взаимной торговли. Интерес представляют вопросы выравнивания дисбаланса и дивер-

сификации номенклатуры экспортно-импортных операций, взаимодействия фитосанитарных служб для расширения поставок сельскохозяйственной продукции. Со своей стороны выражаем полную поддержку, в том числе деловых кругов страны, намерений по заключению двустороннего соглашения о свободной торговле, а также приветствуем поддержку по стороны Республики Корея в вопросе вступления Узбекистана во Всемирную торговую организацию.

По мнению депутатского корпуса, огромное значение имеет подписание между нашими странами Меморандума о сотрудничестве в области цифровизации в целях содействия «четвертой промышленной революции». Несмотря на то, что в 2019 году в междуна-

кальной сфере, а представляет собой конвергенцию и гибридно-технологическую кластеризацию почти по всем направлениям научно-технического и технологического развития.

Здесь для Узбекистана встает вопрос готовности к такому роду изменениям, содействие в этом весьма полезно. С подписанием Рамочного соглашения между Республикой Узбекистан и Республикой Корея по реализации Программы сотрудничества Узбекистана с Фондом развития экономического сотрудничества (EDCF) на 2021—2023 годы начнется реализация инвестиционных проектов на один миллиард долларов в сферах здравоохранения и фармацевтики, образования, а также развития инфраструктуры.

Создание в Узбекистане «умных» инновационных фабрик и фермерских хозяйств, как и городов, внедрение системы цифрового здравоохранения и развития человеческих ресурсов при поддержке Кореи станет очередным шагом по направлению движения нашей страны в процветающее будущее.

По сути, «четвертая промышленная революция» ставит задачу создания глобальных самоорганизующихся производственных систем, обладающих сверхгибкостью и реализующих синергетический потенциал технологического развития. Особенность современного развития состоит в том, что динамичный прогресс происходит не в какой-то одной ло-

тальности наших народов корейцы обрели в Узбекистане свою вторую Родину, стали равноправными и уважаемыми гражданами многонациональной страны.

Узбекистан высоко ценят вклад корейцев в социально-экономическое развитие страны — наращивание промышленного и сельскохозяйственного потенциала, прогресс в области науки, образования, здравоохранения, других сферах. В данном контексте выделим, что в развитие многогранного сотрудничества с Республикой Корея вносит свой большой вклад и корейская диаспора.

В наших рядах есть один из таких достойных сынов — Виктор Николаевич Пак, награжденный орденом «Достык», член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам, представитель фракции УзЛидП. Он не только отстаивает и представляет интересы Нурафшанского 94-го избирательного округа, но и активно участвует в развитии узбекско-корейских отношений. Например, В. Пак является председателем Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана.

В целом, на взгляд УзЛидП, встреча между Шавкатом Мирзиёевым и Мун Чжэ Ином стала очередным шагом на пути дальнейшего укрепления особого стратегического партнерства и расширения всестороннего сотрудничества. Перспективные программы взаимодействия в области активизации межпарламентских обменов в рамках действующей группы дружбы и сотрудничества выступят одним из направлений усиления работы фракции нашей партии в Законодательной палате Олий Мажлиса.

**Акрам ХАИТОВ,**  
заместитель Спикера  
Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

### НС ПОЗИЦИЯ

## Материальные ценности не заменят духовные

**В**се времена важной задачей общества считалось духовно-нравственное воспитание детей и молодежи. В период глобальной информатизации, когда в интернете пропагандируются жестокость и насилие, актуальность данной проблемы многократно возрастает. В связи с этим перед современной школой стоят огромные задачи по профилактике вредного воздействия на неокрепшие души. Специалисты и эксперты задаются вопросами, какими навыками должен обладать педагог для ознакомления ребенка с принципами морали и этики, формируя нравственные представления и понятия.

Согласно Закону «Об образовании», воспитание — системный процесс, направленный на всестороннее развитие молодого поколения, на основе конкретного целевого и социально-исторического опыта, формирование сознания, духовно-нравственных ценностей и мировоззрения. Перед семьей и образовательными учреждениями стоит задача воспитания ответственного человека, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств и качеств личности, способной противостоять пагубным влияниям. Интерактивное ведение занятий повышает интерес учащихся к предмету, улучшает успеваемость. Зачастую педагог становится тем спасительным мостиком между детством и юностью, который помогает ребенку без эксцессов перейти во взрослую жизнь.

Естественно, возникает вопрос, каким должен быть современный педагог? Можно перечислить много положительных качеств, которыми должен обладать учитель, однако самое главное в этом списке — любовь к детям и профессии. Личным и положительными примерами можно мотивировать ребенка к хорошим поступкам, вызвать положительные эмоции при освоении знаний, сплотить детей, не выделяя при этом никого, организовать мероприятия и праздники. Главной целью педагога должно быть понимание законов внешнего и внут-

### Акцент

Самой большой опасностью является то, что материальные ценности выходят на передний план, вытесняя духовно-нравственные, эстетические, представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, патриотизме.

Рендерного мира подростка, раскрытие и изучение тех механизмов, которым им управляют, а также изложение правил самостоятельного входления во взрослую жизнь. Указом Президента, нацеленным на развитие образования, воспитания и науки в новый период развития Узбекистана, установлен порядок, в соответствии с которым начиная с 1 января 2021 года назначение на должность заместителя директора по духовно-просветительской работе общеобразовательных учреждений производится на основе рекомендации районного (городского) центра духовности и просветительства. Вместе с тем заместители директоров общеобразовательных учреждений по духовно-просветительской работе по итогам года отчитываются перед районным (городским) советом по духовности и просветительству, по результатам отчетадается оценка их деятельности.

Общая система всестороннего развития личности вбирает в себя множество направлений, однако нравственное воспитание является фундаментальным. Оно зависит от того, что вложил педагог в душу ребенка. Исходя из внутреннего мира и человеческих ценностей тот и будет строить свои отношения с окружающими. Здесь немаловажно, что учить надо, используя разные формы, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей. Эффект воспитания зависит от создания мотивационных условий. К примеру, если сравнять современных подростков с их сверстниками, рожденными 50 лет назад, это будут абсолютно разные дети с другими потребностями и мировоззрением. Учитывая реалии и обстоятельства, когда наши дети получают телефон чуть ли не с рождения, надо полагать, что и воспитывать их надо совсем иначе, нежели 50 лет назад. Опыт, проведенный в ряде стран СНГ, показывает, что сегодняшние подростки сталкиваются с разного рода трудностями, выражаясь в слабых социальных отношениях, неуверенности, нехватке сведений нравственного содержания, пониженной мотивации к общению, беспричинной конфликтности. Пандемия усугубила и без того сложные психологические связи. К сожалению, исследования показывают, что самой большой опасностью является то, что материальные ценности выходят на передний план, вытесняя духовно-нравственные, эстетические, представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, патриотизме. Ситуация осложняется на фоне пропаганды средствами массовой информации жестокости и насилия, рекламы алкогольной продукции и табачных изделий. Все это искажает представление детей о главных человеческих ценностях.

В связи с этим своевременно принято постановление главы государства «О мерах по дальнейшему развитию сферы педагогического образования», где определены приоритетные направления развития сферы педагогического образования: подготовка профессиональных кадров, прочное освоение методы воспитания и обучения, информационно-коммуникационные технологии и иностранные языки, обладающие навыками применения современных педагогических технологий в образовательном процессе, выявление молодежи, проявляющей повышенный интерес к педагогической профессии, а также внедрение непрерывной системы целевой подготовки и воспитания.

Показателями воспитанности подростка может быть высокая оценка его нравственности со стороны окружающих, развитие навыков культурного поведения, уважительное отношение к труду, забота о родных и близких, повышение уровня общего развития. Резюмируя, можно сказать, что процесс воспитания не может быть ограничен возрастными рамками, он продолжается всю жизнь, но с возрастом это происходит более осознанно.

**Гулшана ХУДОЯРОВА,**  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

31 января 2021 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

НС ЭКОЛОГИЯ

# Мой сад на Аральском море

**В** Посланием Президента парламенту особое внимание уделено вопросам смягчения экологической катастрофы в регионе Приаралья. Два года назад на основании постановления главы государства создан Международный инновационный центр Приаралья при Президенте Республики Узбекистан. Тогда, в октябре 2018 года, все только начиналось. Сотрудники центра делятся опытом и знаниями с коллегами, а результаты проделанной работы говорят сами за себя.

«Мой сад на Аральском море» — проект, реализуемый центром при содействии Фонда поддержки инновационного развития и новаторских идей при Министерстве инновационного развития Узбекистана, призван не только привлечь внимание к экологической проблеме, но и изменить отношение людей, живущих в регионе, к окружающей среде, побудить их к действию.

Научно-производственный участок «Муйнак» стал еще одной экспериментальной площадкой, где высажено свыше тысячи саженцев 11 видов декоративных и фруктовых деревьев.



Север, а на 20,3 гектара в Муйнакском районе создан питомник пустынных и солеустойчивых растений, адаптированных к климату Приаралья. В 2019 году на площади 14,7 гектара засеяны семена и высажены 13 видов растений, в их числе солеустойчивые. Все они дали хорошие всходы. В 2020 году в целях испытания здесь посадили несколько видов лекарственных растений, 1 100 саженцев плодовых и 41 тысячу декоративных деревьев.

С октября 2019 по март 2020 года при финансировании Канадского фонда местных инициатив (CFLI) реализован проект «Повышение осведомленности населения Приаралья об изменении окружающей среды и климата через средства массовой информации», в рамках которого центром подготовлен 21 видеоролик на заданную тему.

В минувшем году начато строительство платформы для лизиметрических исследований, запуск которой даст возможность изучать виды почв с высохшего дна Аральского моря. Ведется тестирование нескольких видов растений, в числе которых кипарис, амарант и другие. Их семена завезены из разных

стран. Свою поддержку проекту оказал международный центр ICBA (ОАЭ).

Подписаны десятки меморандумов о взаимопонимании и сотрудничестве с местными и зарубежными исследовательскими институтами, высшими учебными заведениями и рядом международных организаций. Исламским банком развития, к примеру, профинансируют проект «Техническое содействие» стоимостью 275 тысяч долларов. Исполнителями проекта — международными экспертами ООО «KPMG Audit» — проводятся мероприятия по развитию деятельности нашей организации, — рассказывает заместитель директора Международного инновационного центра Приаралья Муратбай Ганиев. — Совместно со швейцарской некоммерческой ассоциацией «Latma-Aded» в 2021 году планируется реализация проекта по строительству водоочистительной станции для общебазовательной школы № 7 на 250 учащихся в Муйнакском районе. Вопрос финансирования уже решен.

В июне прошлого года на конкурсе «Satreps-2020» (Япония) был утвержден проект «Разработка новых технологий борьбы с засолением почв в регионе Аральского моря и контроля использования водных ресурсов для повышения плодородия почвы и продовольственной безопасности». Он подготовлен сотрудниками центра совместно с профессором Кристиной Тодерич из японского университета Тоттори, профессором Кенджи Танака, доктором Темуром Худжаназаровым из Киотского университета и ведущими учеными из восьми других университетов Японии.

Важно отметить, что в 2019 году, согласно меморандуму с Киотским университетом, групп-

а специалистов установила мини-метеостанцию на научно-производственном участке «Муйнак». Теперь имеется возможность регулярно осуществлять сбор данных, необходимых для дальнейших исследований. В сотрудничестве с Российским государственным университетом нефти и газа имени И. Губкина на участке «Саман-

цепция проектного предложе-

ния по созданию двух научно-исследовательских станций на высохшем дне Аральского моря. В его юго-восточной части — «Акбетке» и юго-западной — участок под названием «Нуле-

вой».

Итогом работы центра в 2020 году была посвящена видеоконференция «Инновации в зоне



бай» Нукусского района, где расположена центральная выставка нового биопрепарата — модификатора почвы.

Несмотря на пандемию коронавируса, в 2020 году велись большие работы по посадке деревьев и других культур на этом участке, в сотрудничестве с учеными из тунисской компании «Chahbani Technologies» разработан проект по внедрению инновационной подпочвенной оросительной системы. Его реализация намечена совместно с программой ПРООН в Каракалпакстане в текущем году.

В рамках меморандума о сотрудничестве с Синьцзянским институтом экологии и географии Китайской академии наук при центре будет создана комплексная лаборатория по четырем направлениям исследования. Центром разработана кон-

цепция — вчера, сегодня, завтра». В ней принял участие министр инновационного развития Узбекистана, представители Жогархы Кенеса и Совета Министров Республики Каракалпакстан, Международного центра биоземледелия в условиях засоления ICBA (ОАЭ), Синьцзянского института экологии и географии Китайской академии наук, других организаций и институтов. Участники выразили надежду, что Международный центр Приаралья станет платформой по превращению региона в зону экологических инноваций и технологий, которая объединит еще больше неравнодушных людей, готовых работать во имя осуществления благих целей.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

НС УЗЫ ДРУЖБЫ

# Узбекистан — Россия: перспективы сотрудничества в сфере высшего образования

28–29 января в рамках визита в нашу страну российской делегации во главе с заместителем начальника Управления Президента Российской Федерации по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами Антоном Рыбаковым состоялся ряд мероприятий.

В гостинице «Hyatt Regency Tashkent» с российскими гостями встретился советник Президента Республики Узбекистан Абдухабир Абдухоидов.

Во встрече принял участие также Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в нашей стране Владимир Тюрденев.

В ходе диалога между советником главы государства по вопросам науки, образования, здравоохранения и спорта и ответственными лицами администрации лидера РФ были предметно обсуждены текущее состояние и перспективы отношений двух стран в сферах высшего образования и науки.

Российской стороне была представлена подробная информация о реализуемых в нашей стране последовательных реформах в сферах науки и образования. За последние три–четыре года квота приема высших учебных заведений республики увеличилась с 50 тысяч до 176 тысяч мест. При этом важное значение имеет установленное с зарубежными вузами сотрудничество. В последние годы количество действующих в нашей стране филиалов зарубежных высших образовательных учреждений достигло 25. Они открыты не только в столице, но и в Самаркандской, Андижанской, Ферганской и Ташкентской областях.

На сегодняшний день в Узбекистане уделяется серьезное внимание внедрению современных технологий в сферу образования, — говорит А. Абдухоидов. — Благодаря вниманию и инициативам гла-

вы государства по выведению системы образования на уровень международных стандартов почти все отечественные вузы обеспечиваются новыми технологиями, полностью отвечающими современным требованиям. Наша задача — сформировать поколение квалифицированных кадров, способных эффективно работать с этими технологиями. Именно в этом кроется основная цель налаживания нами последовательного сотрудничества с ведущими высшими учебными заведениями мира.

В данном процессе мы возлагаем большие надежды на сотрудничество Узбекистана и России.

В свою очередь Антон Рыбаков отметил, что встречи, проходившие в ходе визита в Министерство высшего и среднего специального образования, а также в филиалах российских вузов, были весьма продуктивными и содержательными:

— Мы стали свидетелями того, что, несмотря на глобальный кризис и финансовые трудности, вызванные пандемией коронавируса, в Узбекистане проводилась широкомасштабная работа по поэтапному улучшению инфраструктуры сферы образования, в том числе высшего образования, сохранению и дальнейшему развитию установленных международных связей. Особенно меня впечатлило новое здание Ташкентского филиала Российской химико-технологического университета имени Д. Менделеева. Самое главное, мы видим, что для реализации в Узбекистане конкретных, последовательных совместных проектов нет никаких бюрократических препятствий, благодаря чему наша работа приносит результаты. Министерство просвещения, Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки и другие соответствующие ведомства нашей страны готовы и впредь развивать дву-

стороннее взаимовыгодное сотрудничество с Узбекистаном.

В завершение диалога была достигнута договоренность об активизации реализации разработанных к настоящему времени совместных проектов, дальнейшем расширении масштабов сотрудничества за счет эффективного использования имеющегося потенциала обеих стран.

В рамках своего визита глава российской делегации встретился и с министром высшего

востребований с современными требованиями, открылись после 2019 года. В 34 вузах республики совместно с 48 высшими учебными заведениями России наложена подготовка кадров по совместной образовательной программе «Double degree». Квота приема в филиалах российских вузов на 2020/2021 учебный год составила 2 180 мест.

В ходе беседы отмечалась необходимость увеличения ко-

вместивий с высшими учебными заведениями России, 59 российских профессоров-преподавателей провели занятия в центрах повышения квалификации нашей страны.

Важным направлением научного сотрудничества России и Узбекистана является подготовка индексируемых в международных научнометрических базах данных совместных изданий. В этой области проводится в общей сложности около 1 800 исследований. В целом масштабы сотрудничества между вузами Узбекистана и России значительно выросли, особенно за последние два года. Если до 2018 года сотрудничество было налажено только между 70 университетами двух стран, то к 2020 году количество вузов, наладивших взаимные связи, достигло 115. За это время число подписанных соглашений увеличилось со 128 до 242, число «дорожных карт» — с 46 до 63.

В завершение встречи министр, отметив рост динамики развития сотрудничества в последние годы, подчеркнул, что в сфере образования у обеих сторон еще достаточно неиспользованных ресурсов и интеллектуального потенциала. Он заявил, что узбекская сторона готова задействовать все имеющиеся возможности в этом направлении.

Были высказаны мнения и предложения по организации во втором квартале текущего года межрегиональной онлайн-конференции с участием ректоров ведущих вузов Узбекистана и России, подготовке и проведению на высоком уровне второго узбекско-российского образовательного форума. Стороны согласовали сроки и программу мероприятий.

Гайрат ХОННАЗАРОВ,  
корр. УзА.

В ходе месяца популяризации шахмат.

Весь январь в Самарканде проходит месяц популяризации шахмат.



О происхождении и родине шахмат — одной из древнейших интеллектуальных игр человечества — до сих пор ведутся горячие дискуссии. Их называют и игрой, и искусством, и наукой.

Обнаруженные на территории древних городищ Узбекистана шахматные фигуры свидетельствуют о том, что игра была популярна еще во втором веке нашей эры и сейчас получает новый импульс для развития.

В середине января принято постановление Президента Шавката Мирзиёева «О мерах по дальнейшему развитию и популяризации шахмат, а также совершенствованию системы подготовки шахматистов». Документом определены основные направления совершенствования условий для развития древней игры в Узбекистане.

Самарканд традиционно является одним из ключевых шахматных центров страны. Накануне здесь состоялись финальные баталии первых в этом году областных соревнований, в которых приняли участие в общей сложности около 250 любителей древней игры. О популярности шахмат в регионе свидетельствует то, что и среди мужчин, и среди женщин все призовые места завоевали представители сельских районов области.

В ходе соревнований состоялись мастер-классы с участием международных гроссмейстеров Тохири Вахидова, Алексея Барсова, Али Косимова. Параллельно прошел и турнир среди любителей шашек. Победители и призеры отмечены дипломами и ценными подарками.

В скором времени в Самарканда состоится традиционный международный турнир по шахматам «Кубок Сахибирана». Согласно решению хокима города, будут организованы соревнования между школьниками и махаллями. В 2023 году в рамках инвестиционной программы намечено создание детско-юношеской шахматной школы.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».

# Производители двух стран, кооперируйтесь!

**Б**олее ста представителей крупнейших компаний двух стран, представляющих текстильную, пищевую, автомобилестроительную отрасли, сельское хозяйство, производство строительных материалов и другие направления экономики, приняли участие в Узбекско-азербайджанском бизнес-форуме, проведенном в формате видеоконференции.

Несмотря на ряд ограничений, введенных в связи с пандемией, товарооборот между странами в 2020 году вырос на 12 процентов. В настоящее время узбекскими и азербайджанскими компаниями успешно осуществляется целый ряд совместных проектов. Вместе с тем подчеркивалось, что имеющийся потенциал торгово-экономического сотрудничества задействован далеко не полностью и есть все предпосылки для активизации двустороннего взаимодействия в данном направлении. Для дальнейшего расширения инвестиционного сотрудничества рассмотрены возможности создания совместного инвестиционного фонда, целью которого будет финансирование приоритетных проектов и стимулирование промышленной кооперации.

В рамках программы бизнес-форума проведены панельные сессии в формате «B2B» для обсуждения вопросов развития делового сотрудничества. В переговорах приняли участие ведущие азербайджанские компании и другие представители бизнес-сообществ двух стран.

**K**оличество отечественных предприятий, оказавших доверие электронному кооперационному порталу, созданному в 2019 году при Министерстве экономического развития и сокращения бедности, превысило десять тысяч и продолжает расти с каждым днем.

Благодаря портала заинтересованные стороны могут налаживать деловые контакты и кооперационные связи, получать необходимую информацию, иметь доступ к широкому спектру товаров, производимых местными производителями в разных секторах, от продукции, готовой к реализации, до сырья, материалов и комплектующих деталей. За счет этого предприятия минимизируют сложность построения надежной цепочки поставок, что является одной из ключевых составляющих успеха практически каждого бизнеса.

Наличие специальной цифровой площадки способствовало непрерывной деятельности и даже увеличению эффективности работы отечественных предпринимателей с учетом трудностей поддержания партнерских связей в условиях карантина.

Ежедневно через официальный сайт заключается и подписывается в среднем 120 договоров на общую сумму транзакций, превышающую семь миллиардов сумов.

Подготовил  
Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».

# 120 договоров в день

## За шахматной доской в древнем городе

**B**ыть январь в Самарканде проходит месяц популяризации шахмат.

На сегодняшний день более 28 тысяч студентов из Узбекистана обучаются в высших учебных заведениях Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Воронежа, Уфы, Твери, Иваново и других городов Российской Федерации по таким направлениям, как машиностроение, ветеринария, водные ресурсы, горное дело, металлургия, биотехнология, хранение и переработка сельскохозяйственной продукции, гидроэнергетическое строительство.

В ходе переговоров министр коснулся вопросов всемерной поддержки узбекистанских студентов, обучающихся в России, привлечения их к совместным проектам. В ходе переговоров министр коснулся вопросов всемерной поддержки узбекистанских студентов, обучающихся в России, привлечения их к совместным проектам.

Гайрат ХОННАЗАРОВ,  
корр.



# Госуслуги: что удалось за три года

Несколько лет назад, несмотря на внедрение в стране механизма «Единого окна», мы не могли похвастаться национальной системой предоставления государственных услуг, хотя они были доступны субъектам предпринимательства. Гражданам же необходимо было проходить рутинную процедуру оформления документов в госорганах. Подобного рода проблемы указывали на наличие существенных недостатков системы и требовали ее совершенствования.



Отсутствие баз данных, информационных систем и ресурсов в ряде государственных органов, их недостаточная межведомственная интеграция не позволяли физическим и юридическим лицам своевременно и в удобной для них форме пользоваться всем спектром госуслуг. Более того, из-за усложненной процедуры предоставления многих государственных услуг возникало множество неудобств.

12 декабря 2017 года принят Указ Президента «О мерах по коренному реформированию национальной системы оказания государственных услуг населению», согласно которому образовано Агентство государственных услуг при Министерстве юстиции. Реализация единой государственной политики в области оказания государственных услуг, упрощение порядка, совершенствование электронного документооборота между министерствами

государственным органам, а государственные органы должны служить народу»?

Впервые по всей республике был применен экстерриториальный принцип оказания государственных услуг, внедрен механизм открытия банковского расчетного счета онлайн при государственной регистрации субъектов предпринимательства, а также отменен порядок пользования печатей и штампов. В результате предпринятых мер по итогам 2019 года Узбекистан занял восьмое место среди 190 стран мира в позиции «регистрация бизнеса» в рейтинге Всемирного банка.

Если в период до 2018 года субъектам предпринимательства через центры государственных услуг оказывалось только 37 видов, то сейчас их количество составляет около 150. За минувшие три года от юридических и физических лиц принято более 25 миллионов обращений. Кроме того, разработано 103 законодательных акта в сфере оказания государственных услуг.

## Для экономии времени

Основное внимание уделяется созданию населению максимальных удобств, экономии их времени. В этих целях филиалы центров госуслуг полностью оснащены

2019 году услугой воспользовались порядка 120 тысяч абитуриентов. В целях предотвращения возникновения длинных очередей и недовольства граждан по этому поводу госуслуги оказываются круглогодично и без выходных.

Для еще большего удобства предоставлена возможность получения сертификата электронной цифровой подписи в режиме реального времени. Благодаря этому можно воспользоваться государственной услугой не выходя из дома.

При рождении ребенка автоматически возникает необходимость оформления соответствующих документов. Ранее, чтобы получить свидетельство о рождении, родителям приходилось обходить пять инстанций и тратить на это уйму времени. Сейчас же вся процедура доступна в одном месте. Внедрен порядок комплексного (композитного) предоставления услуг органами загса. Таким образом можно одновременно оформить свидетельство о рождении, прикрепить ребенка к поликлинике, заре-

гистрировать его по месту жительства, получить единовременное пособие и занять очередь в детский сад. Благодаря этому удалось сократить более 15 документов, отпасть на необходимость обходить разные инстанции. Такими удобствами уже воспользовались порядка 60 тысяч граждан.

Четкость, открытость, прозрачность

Наряду с регистрацией субъектов предпринимательства предоставлена возможность открыть расчетный счет в режиме онлайн в 30 коммерческих бан-

ках. Теперь предпринимателям после регистрации фирм не нужно простояивать длинные очереди в банках. Для устранения проблем с оплатой в 84 центрах внедрена электронная платежная система. Очень важно обеспечить четкость, открытость и прозрачность процедуры. Для этого внедрена система смс-оповещения. Сейчас ин-

даря данной системе лица, страдающие дефектами речи и слуха, получили возможность непосредственно пользоваться госуслугами. В дальнейшем планируется внедрить практику во всех региональных центрах государственных услуг и органах загса.

Безусловно, невозможно изложить все новшества и преобразования, которые появились за последние три года, в одном материале. Многое еще предстоит сделать. В частности, в целях повышения качества оказания населения государственных услуг и предотвращения бюрократических барьеров целесообразно перевести услугу по регистрации автомоботранспортных средств под юрисдикцию центров госуслуг.

Учитывая инфраструктуру отдаленных и труднодоступных регионов республики и тот факт, что подавляющая часть населения пользуется мобильными телефонами, на данный момент специалистами разрабатывается мобильное приложение для оказания государственных услуг в электронном виде.

Также важно по регистрации актов гражданского состояния предусмотреть принцип экстерриториальности. Определенная часть граждан живет и работает в разных регионах страны на основе временной регистрации. Согласно действующему законодательству, в большинстве случаев граждане для регистрации актов гражданского состояния вынуждены обращаться в органы загса по месту постоянного жительства. Такой порядок крайне неудобен, отнимает много времени и требует расходов на транспорт. Необходимо внедрить систему государственной регистрации всех юридических лиц (кроме негосударственных некоммерческих организаций) через центры государственных услуг.

Завершена оцифровка около 60 миллионов архивных данных органов загса. Внедрена система распечатки удостоверений с изображением Государственного герба на бланках с QR-кодом через информационную систему «Единый электронный архив загса». Для этого они оснащены специальными принтерами и компьютерной техникой.

## Доступность без ограничений

Лицам с ограниченными возможностями государственные услуги предоставляются напрямую при помощи планшетов «surdo-online». Планшеты начали внедрять в качестве эксперимента с ноября 2020 года в нескольких районных (городских) центрах государственных услуг. Устройства подключены к сети Интернет, работают беспрерывно и в режиме реального времени могут переводить речь заявителя оператору. Благо-

даря инфраструктуре, проживающим за рубежом, имеют возможность, не приезжая на Родину, получить сертификат ключа электронной цифровой подписи через Единый портал интерактивных государственных услуг и соответственно пользоваться госуслугами. Это является еще одним плодотворным результатом реформ.

**Нурмон МУХАММАДИЕВ,**  
заместитель директора  
Агентства государственных услуг.



современными компьютерами и интернетом. Введено понятие «мобильные государственные услуги». В рамках данной функции специалисты сами добираются до труднодоступных и горных населенных пунктов, организуя на местах выездные приемы граждан. До нынешнего времени по республике проведено порядка 570 тысяч приемов граждан в данном формате.

Многочасовое простояивание в очередях, некачественное обслуживание и излишняя бюрократия были основными проблемами в данной сфере. Это особенно замечалось в период сдачи документов в вузы. Учитывая данное обстоятельство, наложена система приема документов абитуриентов через региональные центры. Только в



формации об оплате любой государственной услуги моментально поступает на телефон пользователя в виде смс.

Подписан меморандум о сотрудничестве между Агентством государственных услуг и Агентством по противодействию коррупции. В рамках этого предусмотрено своевременное выявление и пресечение случаев коррупции в сфере оказания государственных услуг.

Гражданам также предоставлено право оповещать агентство в независимом порядке о случаях нарушения полномочными органами закона в процессе рассмотрения заявлений, поступивших на Единый портал интерактивных государственных услуг, что также положительно сказалось на обеспечении прозрачности их деятельности.

В центрах государственных услуг созданы условия для работы по принципу самообслуживания.

По рекомендациям Президента страны, озвученным в ходе поездки в Кашкадарьинскую область и знакомства с деятельностью Центра государственных услуг города Карши, запущен проект «Опыт Карши». На его основе проводится разъяснительная работа среди молодежи махаллях по использованию госуслугами.



## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 660. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

ISSN 2010-8877  
9772010887001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИНОВЫМ  
Итог по УзА: 20.15 Подписано в 22.50

Халқ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций

при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 660. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,

адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.